承德博物馆导游词
游览路线：博物馆门前—门前广场—平面分布图前—承德通史展—避暑山庄展—民族团结展—清宫秘藏展—清代帝后生活展
各位朋友，大家好！我们今天将要游览的是承德市博物馆。
承德博物馆是承德市委、市政府为贯彻落实习近平总书记“让文物说话，以史鉴今、启迪后人”重要指示精神，为打造国际生态旅游城市，深入挖掘承德深厚的文化积淀和兼收并蓄的城市文明而决定建设的一项重点民生工程、文化工程、民族团结示范工程，是促进文化交流的重要平台和窗口，于2019年建成，11月18日开始对公众开放，是承德建设的第一座现代化综合性博物馆。展览围绕“承德历史沿革和地域特色”以及“承德在清代维护民族团结、国家统一的历史进程中特殊的作用和地位”两大主题进行深度解读和创作，是“让文物活起来”、彰显“文化自信”的重要载体。
博物馆整体由中国梁思成奖获得者、国家建筑大师周恺设计，设计理念和空间布局延续了康熙皇帝营造避暑山庄时“宁拙舍巧”的设计宗旨。因紧邻蒙辽，承德拥有丰富的地貌——草原和森林，而从“马背上的民族”发展而来的清朝统治者，在承德北部的木兰草原骑马狩猎，因此建筑师选择“马蹄”这一极具历史和地域特色的元素转移到庭院，所以建筑中经常可以看到“马蹄形”的元素，比如从空中看是马蹄形的庭院、墙上马蹄形的图案等。在展馆的中心还藏了一个直通地下一层的马蹄形状的室外庭院。庭院内点缀了两棵油松，以“小中见大、咫尺山林”的姿态将皇家园林的意境纳入展陈之列，寄情于景。
因博物馆位置的特殊，属于三级文物保护区，处于避暑山庄及周围寺庙的核心景区视线范围内，建设条件非常严苛，在限高的前提下，将建筑体量水平展开，通过园林化的布局，尽量削弱建筑物的体量。整体下挖，形成6米深的下沉庭院。建筑的功能被放大，既能够融入环境，又能够反过来表现环境；既可以向外延展、看到普宁寺、避暑山庄等“世界文化遗产”，又可以向内、向下参观特定的展品，实现了全方位的“博物”，这也是承德博物馆区别于其他博物馆建筑的最大不同。
（博物馆门前）
站在这里我们向四周环望，博物馆采用对景、借景的手法，将北侧普宁寺、东侧磬锤峰、西侧须弥福寿之庙与普陀宗乘之庙、南侧避暑山庄宫墙及南山积雪等景点尽收眼底，与各个景点形成“看与被看”的丰富空间关系。这里还专门设置对应避暑山庄、磬锤峰、普宁寺等景点的多个观景平台，可以从不同角度欣赏众多景区美景，使人快速建立起各个景区的空间位置关系，留下完整和深刻的印象，成为游客了解承德众多名胜古迹的窗口。
承德博物馆在空间设计理念上超越了传统的方式，色彩搭配上也是颇有创意，不失单调的厚重，突破了传统的思维模式，构建一个个独立的空间，令人遐想万千。
承德博物馆位于承德市狮子沟桥交通节点的东北角，占地54088平方米，总建筑面积25163平方米，其中地上建筑面积11355平方米，地下建筑面积13808平方米，建筑高度8.15米。包括文物展厅6个、临时展厅2个，以及多功能厅、文物库房、文物鉴赏室、文化讲堂、非物质文化遗产手工作坊、文创产业展示商店等。
承德博物馆主入口设在普宁路上，在经过步道右侧实墙的开口时，视线却被不经意间从开口看出去的景象所吸引——台阶、坡道、平台、树木与高低不同的清水混凝土片墙交织成一幅立体画。
（门前广场）
沿人行参观轴线拾级而上到达主入口广场，广场设一圆形虚空间，以铁锈色钢构围合。圆形取中国传统文化天圆地方理念，铁锈色尽显历史的沧桑感，广场地面采取石钉同心圆的方式铺装，像树木的年轮一样，由远古向现代走来，地面的凹凸感象征民族历史的坎坷与曲折，与博物馆的文化高度契合。再加上磬锤峰巧妙地出现在景框之中，形成丰富的视觉和空间层次，成为奇巧的一景。
（平面分布图前）
承德作为北方游牧民族向中原农耕民族的过渡地带，独特的地理区位孕育了极富特色的地域文明，也形成了其独特的价值体系，目前6个展厅共展出近700件文物（其中国家一级文物25件），可谓珍品荟萃，种类齐全，每件文物皆可唤醒一段历史的记忆。徜徉其间，您可以尽情感受承德悠久的历史、灿烂的文化、精美的文物所带来的精神愉悦。尤其是“望长城内外——清盛世民族团结实录展”、“清宫秘藏——藏汉合璧的佛教艺术珍品展”、“凝固的时光——清代帝后生活展”3个展览所展出的文物，多为清代皇家瑰宝、梵宇藏珍，且大多由清宫内务府造办处和养心殿造办处承做，集中了当时全国能工巧匠的智慧，文物选材优良，造型、工艺精美绝伦，代表了清代工艺品的最高水平。展览除使用大量珍贵文物外，还采用VR、AR、多媒体等现代技术手段，增强观众的体验性和互动性。这些凝聚着人类智慧结晶的国之瑰宝，在时空的轮回中，与日俱增地彰显着历史、艺术、科学等方面的价值，而今又作为世界文化遗产的重要组成部分，散发出皇家瑰宝的独特魅力。
（承德通史展）
通史展位于地上一层展厅东南部。
承德位于河北省东北部，地跨燕山南北，是连接京津冀辽蒙的重要节点，具有“一市连五省”的独特区位优势，自古即有“左通辽沈，右引回回，北控蒙古，南制天下”之誉，历史悠久，文化脉络清晰，考古序列完整，文物数量丰富且具有很高的艺术价值和研究价值，作为中国古代农耕文化与游牧文化的交汇地，历史上众多民族在此地繁衍发展，境内自旧石器时代起，历史延绵不断，重要文化遗产保存丰富。先后有山戎、东胡、匈奴、乌桓、鲜卑、奚、契丹、女真、蒙古、满族等多个民族在此交流融合，创造出辉煌的古代文明，为统一多民族国家的形成与发展作出了卓越贡献。
特别是在清代，承德成为清王朝的第二个政治、文化、经济、军事活动中心，遗存了大量清王朝与蒙、汉、藏、维等多民族之间团结共处、文化融合的史实信息。
承德通史展厅的一级文物金代青铜烧酒锅，是现今发现最早的烧酒锅。1975年12月在河北省秦皇岛市青龙县土门子乡西山嘴村南发现，距今已有800年的历史。烧酒锅由黄铜制成，有上下两器，上器是冷却器，下器是甑锅，套合组成。甑锅作成半球形，高26厘米，口径28厘米，最大腹径36厘米，腹中部有环形鋈一周，宽2厘米，厚0.5厘米，便于扣在灶上。口沿作双唇凹槽，宽1.2厘米，深1厘米，是为汇酒槽。从汇酒槽通出一个出酒流。冷却器作成圆筒形，高16厘米，口径31厘米，底径26厘米。穹窿底，隆起最高7厘米，冷却器近底处也通出一个排水流。底沿作牡唇，与甑锅套合时，牡唇与汇酒的外唇内壁正相紧贴。金代烧酒锅的构造原理和使用方法是十分科学的。
（避暑山庄——一座承载盛世传统文化的古典园林）
展览位于地上一层展厅东北部。
避暑山庄作为清代帝王的离宫别苑，是宫苑一体的皇家园林，其景观意境“皆由圣心指点而成”，既是中国园林史的总结之作，同时也是清朝康熙、乾隆两代帝王亲躬谋划，体现了清代帝王的审美情趣和治世思想，承载着帝王情怀的文化巨著。经过康乾两代皇帝近百年的营建，荟萃了亭、台、楼、阁、轩、榭、斋、庵、庙宇等120余组建筑。建筑与园林相得益彰，创造出优美、深邃的意境，成为中国传统建筑和园林史上的集大成之作。
山庄不以奢华嵯峨的宫殿见胜，而是着力突出朴野之美，虽为自然山水宫苑又超越自然，更多地融入了对自然的提炼和升华，融入了帝王的自身修为、政治理念、文化感悟和艺术追求，蕴含着深厚的中国传统文化，弥散着对儒、释、道三大文化体系兼容并蓄的磅礴大气。同时，避暑山庄与周围寺庙作为不可分割的一个整体，呈众星拱月，似百川归海，概括中华版图之形貌，见证中国多民族的文化融合与团结统一。在造园思想和表现形式上，更是将中华传统文化“天人合一”思想和道德规范进行了精湛完美的诠释。避暑山庄及周围寺庙是国家首批 AAAAA级旅游景区、全国重点文物保护单位，1994年被联合国教科文组织列入《世界遗产名录》。
（望长城内外——清盛世民族团结实录）
展览位于地下一层展厅东南部。
承德是古代北方游牧文明和中原农耕文明的交汇点，也是清王朝在北京之外的第二个政治分中心。在这里发生过许多波澜壮阔、影响历史进程的大事件。展览以“民族团结”为主题，从“民族关系”视角出发，以清康熙、雍正、乾隆三朝为时序，以人物为节点、以事件为主线，采用串珠的方式展现他们以承德为舞台，为维护民族团结和国家统一所作出的杰出贡献。
从1644年清军入关起，清代开辟了民族关系史上的新篇章，打破了长城内外的界限，改变了历代民族隔离的政策，实行团结、安抚、恩威并施的方针。承德突出了它民族结合部的地区特点，迅速隆兴，成为北京的政治分中心。在这里，清中央政府举行过重大的政治、军事、民族、宗教、文化及外事等活动，接受蒙古、青海、新疆、西藏等地少数民族贵族首领和藩属国国王使臣的朝觐以及接待西洋诸国来使。回望历史，面向未来，使我们从中汲取到了历史营养和民族精神——和合文化。
展览分为三个单元：第一单元“合内外之心，成巩固之业”，讲述康熙时期借木兰秋狝这一活动，团结巩固蒙古各部，由此兴建了避暑山庄。第二单元“承先祖德泽，举‘家法’毋忘”，讲述雍正时期对由康熙所肇建的避暑山庄恩厚有加，秉“承受先祖德泽”之意，改热河为“承德”，由此承德之名始见。第三单元“谱团结之曲，奏盛世华章”，是整个展览的高潮，讲述乾隆以承德特别是避暑山庄为舞台，导演并出演了一幕又一幕，体现着盛世之下民族团结、和睦发展、波澜壮阔的历史大剧。
这个展厅中共展出文物455件，被誉为承德博物馆镇馆之宝的就是这座清紫檀木座铜胎珐琅塔了。此塔通高3.5米，重1吨多，分上、中、下三层。由塔顶、塔身、须弥座及底座组成。塔顶为宝瓶式，宝瓶两侧饰翻卷上扬的飘带，塔尖饰十字金刚杵。塔身由上至下分三种样式：最上为三层圆形六开门，正面为嵌玻璃龛门，其余五面为双开门；中间为双层八角形，前后为两个嵌玻璃龛门，其余六面为双开门；最下为双层方形，四面中间为嵌玻璃龛门，玻璃龛门两侧各有一双开门。除最上三层圆顶外，其余每层檐脊皆有一铜鎏金龙头及四个脊兽，檐角下挂一铜铃，梁枋、雀替、栏板、龛门分别绘有火焰宝珠、缠枝花卉、“寿”字、夔龙纹等各种装饰花纹。下为亚字形须弥座，上饰仰覆莲瓣及缠枝花卉。最下层配紫檀木底座，上有栏杆围板，四角为灯笼形角柱，底座四面刻缠枝花卉纹。
这座珍贵的佛塔，蕴含了一段乾隆皇帝和六世班禅共同维护国家统一、民族团结的佳话。
清王朝是继汉、唐、元、明之后又一个统一的大帝国，继承了历史上所形成的幅员辽阔的疆域。清盛世时期，西起巴尔喀什湖以东以南的帕米尔高原，接中亚细亚；东濒日本海、渤海、黄海、库页岛、台湾以及附近岛屿；北抵戈尔诺阿尔泰、萨彦岭、外兴安岭至鄂霍次克海；南至南沙群岛的曾母暗沙；西南达喜马拉雅山脉。陆域面积达1300多万平方公里，奠定了近现代中国的宏伟版图。木兰围场、避暑山庄及周围寺庙生动展示了清王朝前期为维护国家统一，实行民族团结政策的盛世风采。展现承德作为古代北方游牧文明和中原农耕文明交汇点、清王朝政治分中心的特殊作用。它们记录着清王朝以承德为中心，进行“肄武绥藩、怀柔远人、修德安民”的历史功绩，成为我国多民族团结统一国家形成的历史见证，成为象征民族团结的历史丰碑。
（清宫秘藏——藏汉合璧的佛教艺术珍品展）
展览位于地下一层展厅西南部。
清帝驻跸避暑山庄期间，为便于礼佛，在宫殿园林内设置了多处佛堂。这些佛堂建筑、佛教文物及制度化的佛事活动组成了一个完整的藏传佛教文化体系，也使佛教文化成为清代宫廷文化的一个重要组成部分。
避暑山庄和外八庙现藏大量藏传佛教艺术珍品，为历代皇帝所敬奉和珍藏，蕴含着丰富的历史、宗教、民族文化和艺术价值。
本展览共展出文物172件，主要展示各种材质、各种风格的清代宫廷佛教造像艺术，共分为佛像、佛龛佛塔、供法器三个单元，从“宗教信仰”视角出发，展现清王朝时期蒙藏等族在精神信仰上融合交流的历史见证，其中如银鎏金无量寿佛像、清紫檀佛龛、嘎巴拉碗等都是极为珍贵的代表性佛教艺术珍品。清代宫廷佛教文化盛行，避暑山庄和外八庙内诸多佛塔、佛龛，充分体现了皇室对佛教文化的重视与信仰，这些佛塔、佛龛精巧华美、巧夺天工，尽显皇室风采气韵。
佛教法器，按功能大体可以分为礼赞、供养、持验、护魔、劝导六类。主要来源于宫廷造办处制造和西藏进献，具有很高的宗教历史价值，反映了清朝皇帝和西藏宗教首领的密切往来及中央政府与西藏之间的紧密关系
在中华传统文化中，宗教影响博大深远。佛教文化是清代宫廷文化的重要组成部分，无论是金碧辉煌的寺庙群、庄严肃穆的佛堂建筑，还是精美绝伦的佛教艺术珍品，都昭示着清代帝王对佛教的尊崇。清王朝对少数民族宗教信仰的推崇，进一步加强了多民族国家的团结统一，具有深刻的历史意义。
（凝固的时光——清代帝后生活展）
展览位于地下一层展厅正西部。
清朝作为中国历史上最后一个封建王朝，历12帝，国祚296年。先后7位清帝（或以皇子身份）驻跸避暑山庄共达158年之久。与金碧辉煌的紫禁城不同，避暑山庄内亭台草木、器服奇珍皆由帝王所好，代表着这一时代中国最高阶层的文化情怀、修养思想与审美意识，并对该时期社会产生巨大影响。这些皇室日常用物，流光溢彩，精湛精美，是重回清朝的密码，是一探帝王生活究竟的线索。
清朝服饰有着森严的规格制度，是中国近代服饰中最为庞杂和繁缛的，其不仅是遮体、防寒暑的工具，更是分等级定尊卑的重要手段。顺治九年（1652年），钦定《服色肩舆条例》颁行，废除明朝的冠冕、礼服及汉族一切服饰，推崇具有典型北方游牧民族特色的满族服饰。其中帝后服饰最具代表性，有礼服、吉服、常服、行服、戎服、便服等满足不同用途，并配以相应佩饰，且不同纹样包含不同寓意。清朝服饰在体现满族习俗特征的同时，沿袭了数千年传统形制，与中华民族服饰文化一脉相承。
身为九五之尊的清帝王，也有如寻常百姓般的消遣娱乐。清宫娱乐项目颇多，琴棋书画、花鸟鱼虫、赏古听戏等等，其中历代清帝最倾心也是最普遍的娱乐活动便是戏曲。清宫内有针对管理戏班的机构升平署，每逢时节，如立春、上元、寒食、浴佛、七夕、中元、中秋、重阳、冬至、祀灶、除夕、万寿等节令，都要上演与之有关的承应戏，足见清代皇家对戏曲的喜爱。避暑山庄内，有东宫清音阁戏楼及如意洲的一片云戏楼，小戏台更多。
历史的巨轮永不停息，消逝的清王朝与皇室贵胄在承德这片土地上留下浓墨重彩的印记。壮丽的宫殿、堂皇的陈设、华贵的日常遗物、奇珍异宝映现出昔日奢华的皇室生活。复原的宫殿局部布置、日常用品的展示，为我们揭开了中国最后一个王朝宫廷生活的神秘面纱，进而对两千多年来中国传统帝制和皇室生活有了全面的认知。
习近平总书记曾强调，“文化是一个民族的魂魄，文化认同是民族团结的根脉”。2021年8月24日，总书记在承德考察了这里的“文化名片”——承德避暑山庄、普宁寺、承德博物馆。文化遗产保护传承、宗教工作、民族团结是总书记此行的重要关键词。“一个博物馆就是一所大学校。”承德博物馆就是这样一所充分展示承德历史文化、社会发展等多方面成就的公共文化服务设施，丰富了群众性的文化活动，加强了文物保护利用和文化遗产的传承。
承德博物馆期待您的再次光临。
